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PIC-block Dokumentation, Seriecom Pulsgivare
I, U, R, P, serie och parallell
Pulsgivare, Menyprogram

e Start for programmeringsgruppuppgift

Kirchhoffs lagar Nodanalys Tvapolsatsen R2R AD

Tvapol, AD, Komparator/Schmitt

Transienter PWM
Step-up, RC-oscillator

F9 Visare jo PWM CCP KAP/IND-sensor
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06 P> F10 |=>»| Fl1 P> KK4 LAB4
F12 P> O7 p=>»] redovisning

F13 >| tentamen

LC-osc, DC-motor, CCP PWM

LP-filter Trafo + Gastforelasning
e Redovisning av programmeringsgruppuppgift

Trafo, Ethernetkontakten
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Spanningsdelningsformeln

Del- Tofal  Spannings-
SRENING  spanning  delnings-
i faktor
—

H
U 4() F:I-1 +F:IE 1[][:]4'2[:][:]
—
12V
20007 Ri+Fs 100+200

R

Enligt spanningsdelningsformeln far man en delspanning, tex. U, 6ver resistorn R,
genom att multiplicera den totala spanningen U med en spanningsdelningsfaktor.
Spéanningsdelningsfaktorn ar resistansen R, delad med summan av alla resistanser

som ingar i seriekopplingen.
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Wheatstonebryggans obalansspanning

Punkterna A och B ligger pa
ungefar halva batterispanningen. A

ligger narmare "+polen” och B 501 Q 499 O
narmare”-polen”. Skillnaden U,g * g Y A
kan matas med en kanslig millivolt- 10 V C) — - AR A
meter ansluten mellan A och B.
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Wheatstonebryggans obalansspanning

Punkterna A och B ligger pa

ungefar halva batterispanningen. A

ligger narmare "+polen” och B
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Wheatstonebryggans obalansspanning

Punkterna A och B ligger pa

ungefar halva batterispanningen. A

ligger narmare "+polen” och B

narmare”-polen”. Skillnaden U,g *
kan matas med en kanslig millivolt- 10 V C
meter ansluten mellan A och B.

U, =lo—>"L \do
499 +501.

Varfor har resistorerna vardena 501 respektive 4997
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Lastcell =

Industrivag. Tva tradtojningsgivare pa ovansidan av en balk okar fran 500
till 501. Tva tradtojningsgivare pa undersidan av en balk minskar fran 500
till 499.

Givarna ar kopplade som en Wheatstonebrygga. Obalansspanningen ger
ett direkt matt pa kraften F (eller for en vdg F = mg).

Strain gauges REkEE

—r——

| -4 Principle strain direction

J5

-0 EXCITATION 1] U

_SENSE 2| LU

SIGHAL 3]

+SIGNAL 4

+10 % EXCITATION s-E
+SEMSE B
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Potential (7.1)

o d
I~
En spanningsdelare bestaende & =~ -
av tre motstand R, = 100 Q, n T oK |
R, =110 Q, R, = 120 Q, ORIt |
matas med en emk E = 12 V. e |
1255T .

Man mater potentialen (spanningen i forhallande till jord) vid
olika uttag pa spanningsdelaren.

\Voltmeterns minuspol ar hela tiden ansluten till uttag b, jord,
medan voltmeterns pluspol i tur och ordning ansluts till uttagen
a, b, ¢, och d. Vad visar voltmetern?

William Sandgvist william@kth.se



Potential (7.1)
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Potential (7.1)

1
U,=-U,=-12 120 =-4,37 ™~
100+110+120 R, -
1009}0 — — |+
+ ~
Dol G
12V 11001 7y
o -
R, —
120
Q_l_ .

Uttag a) b) C) d)

\Voltmeter
-4 37
[V]
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Potential (7.1)

1
U,=-U,=-12 120 =-4,37 ™~
100+110+120 R, -
1009}0 — — |+
+ ~
Dol G
12V 11001 7y
o -
R, —
120
Q_l_ .

Uttag a) b) C) d)

\Voltmeter
-4 .37 0
[V]
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Potential (7.1)

Uab:_uba:_l2 120 = l\ h — ~
100+110+120 R, -
1009}0 — — |+
+ e
110 E <> . _ (\/
Yoo =100 05120~ 12V 1100l
F._ |
R, —
1ZOQT .
Uttag a) b) C) d)
\Voltmeter
-4 37 0 4
[V]
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Uab =-U

cb

db

Potential (7.1)

120

ba:_l2 - = ~
100+110+120 R, -
100QL1c__ — |+
" + P
w0 _, E <> R, _ (\/
100+110+120 12V Hoag "o ]
R, | | —
100+110 1ZOQT .
100+110+120
Uttag a) b) C) d)
e 487 |0 4 | 7,64

William Sandgvist william@kth.se



William Sandgvist william@kth.se



Kirchhoffs spanningslag (5.3)

] ’
LB e
X + - T 7 —
+
1,3V<> u="? 0,40
050  08q L~
g e I
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Kirchhoffs spanningslag (5.3)

] ’
Lol e
X + - T 7 —
+
1,3V<> u="? 0,40
05  08Q -
—
— F — F
| = 13 =0,27
15+1,6+0,4+0,8+0,5
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Kirchhoffs spanningslag (5.3)

] 1.5Q 1,6 Q
Lo
X T — + 7 —
+
1,3V U=? 0,40
05  08Q -
L
i 13 o7 Uos=05:0,27=014
15+16+0,4+08+05 U,, =15-0,27 =0,41
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Kirchhoffs spanningslag (5.3)

] 1.5Q 1,6 Q
Lo
X T — + 7 —
+
1,3V U=? 0,40
05  08Q -
L
i 13 o7 Uos=05:0,27=014
15+16+0,4+08+05 U,, =15-0,27 =0,41

=-0,14+13-0,41=0,7/6 V
eller U =0,27-(0,8+0,4+1,6) = 0,76 V
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Kirchoffs stromlag (5.1)

Kan Du gissa strommarna?

’IE:&
L= 5A h 1
L= 25A £ 10
;= 25A C)
,= 5A I, 3 D 20
200 202
I, +1,=10

=1+l 1;=1;
Parallellkrets, OHM’s lag: 1,2 =1,-(1+2//2) = I,=1, =10/2=5
L=L+l;= |,=1;,=52=25
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Kirchoffs stromlag (5.2)

10 A
-

Nu maste man rakna! Y/ \ [

E Bl

O a [

ERW 200

j =262Q E=R.-1=26210=262V

(820,
82)

Lo
(

E
|, = Vi —655A l,=1-1,=10-6,55=345A
 _E-6:1, 262-3456 _55_, ., |55 _ e

? 8 8 g o2 7
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Kirchhoffs lagar? (6.3)

a) Ug, =7

1 3
-
/
b) 1,=7 2
R,
E T 6 Q

c) I,=7? 1
) h 1av<> ¥
2

William Sandgvist william@kth.se



Kirchhoffs lagar? (6.3)

a) Ug, =7
b) I,=7?
c) 1,=7

=18V (E,)

-
[,
R
E T 6 Q
1
18V ()

18 +1,18=0 1,=-18/18=- 1A

[

a
1
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Kirchhoffs lagar? (6.3)

a) Ug, =7

b) 1,="7

18 +1,18=0

=18V (E,)

18 +61,- 12 =0
,=(12-18)/6= - 1A

w ([
18V £

,=-18/18=- 1A

12V
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Kirchhoffs lagar? (6.3)

a) Ug,=? =18V (E,)

b) 1,=7 18+61,-12=0
,=(12-18)/6= —-1A

E +
c) 1,=7? | ()
18V £

18 +1,18=0 1,=-18/18=- 1A

12V

I, +1,+1,=0

L=-lL-1=-(-1)-(1)=2A

William Sandgvist william@kth.se

18 Q



Kirchhoffs lagar? (6.3)

a) Ug,=? =18V (E) L
b) 1,=?  18+6l,-12=0 &
,=(12-18)/6= —1A R
E1+ 6 Q RE
C) |1:? 18V<>E +<> 180
18 +1,18=0 1,=-18/18=- 1A 12V

,+1,+1,=0
Att E, ar en ideal emk
=== 13 == D= ED=2A | 4 det som forenklar
berakningarna!
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eller med Nodanalys (7.3)

/ /3

L+, +1,=0 I, =—1,—I, -
E, =18V ";1

s=— (E,- O)R,=-18/18 . + s (g,
=-1A mv<:>EEK:> %}mg
l,=-(E;-E,)/JR,=-(18-12)/6 = 12V

=-1A i
L=—L-1I=-(-1)-(1)=2A =
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Parallellkopplade batterier (4.4)

Tre likadana batterier med E =10V

och inre resistansen 6 Q parallell-

kopplas for att leverera strom till en 10V
resistor med resistansen 2 Q. +<

10V

a) Hur stor blir strommen | och klam-
spanningen U?

10V

IRORG

R

- o

f=7

-+

2Q U

De tre inre resistanserna 6Q2 har gemensam spéanning i bada andar, och ar
darigenom i praktiken parallellkopplade. R, = 6/3 =2Q.1=2,5Ao0och U =5V.

=25 A

+
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Ett batteri felvant |

10V 10V

D

Férslag:
sld ihop! \—v—/

2Q U
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Ett batteri felvént !

10V

C

6 Q2
10V

)(

10V

Férslag:
sld ihop! \—v—/
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1[1"*;!r

10V

-+

6 Q2

2Q




Ett batteri felvént !

f /
10V 1DV [ =7
6 Q2
+ iR +

10V 10V 20 U v 50 U

+ +
() < 6 () - 10’*;!r 60 -

Férslag:
sld ihop! \—v—/

Detta ar en mer komplicerad krets som kraver Kirchhoffs lagar for att I6sas ...
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Ett batteri felvént !

2 2
10V 10\; [ =7
6 Q
+ iR +

10V 10V 20 U v 50 U

+ +
() < 6 () - 10’*;!r 60

Férslag: = B -
sld ihop! \—v—/

Detta ar en mer komplicerad krets som kraver Kirchhoffs lagar for att I6sas ...

l,—1,-1=0
10-31,+10-61,=0 < —31,-61,+01 =—20
61,-10-21=0 < OI,+61,-21 =10

1 -1 -1) (1, 0

~3 -6 0 ||1,|=-20

0 6 -2)(1 10
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Ett batteri felvént !

/5 /)
10V 10\; =2
6 Q2
+ iR +

10V 10V \/
L 20 U + 2 () U
DD Bl o
Férslag: = B o
slﬁihnp!\—v—/

Detta ar en mer komplicerad krets som kraver Kirchhoffs lagar for att I6sas ...
l,-1,-1=0
10-31,+10-61,=0 < -3I,-61,+01=-20 I,=2,78A

61,-10-21=0 < O0I,+6l,-21=10 l,=1,94 A
| =0,83 A
1 -1 -1)\(1 0
-3 -6 0 ||1,|=|-20 U=12=0,83-2=1,67V
0O 6 -2 | 10
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